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SKRIFTLIG FRÅGA P-2701/06
från Toomas Ilves (PSE)
till kommissionen

Angående: Tolkning av Estlands anslutningsfördrag punkt 1.14 i den förteckning som hänvisas 
till i artikel 24 i anslutningsakten: Estland

Efter att ingående ha studerat kommissionsledamoten Frattinis skrivelse om EU-medborgares och 
varaktigt bosattas tillgång till arbetsmarknaden kan jag konstatera att jag inte är överens med dennes 
tolkning av anslutningsfördraget. Den sista meningen i det tredje stycket i punkt 1.14 i bilagan kan 
inte, så som sägs i skrivelsen, tillämpas för tillgång till arbetsmarknaden, eftersom den endast avser 
situationer då tillgång redan getts och personen redan är på arbetsmarknaden. Det finns en klar 
skillnad mellan att få tillgång till arbetsmarknaden och att vara på arbetsmarknaden. Den korrekta 
tolkningen av fördraget måste vara att när en tredjelandsmedborgare beviljats tillgång till 
arbetsmarknaden (asylsökande, flykting eller varaktigt bosatt person) enligt gällande nationell 
lagstiftning, måste tillgång till arbetsmarknaden även beredas för medborgarna 
(gemenskapspreferens) och när denna person väl är ute på arbetsmarknaden måste han behandlas 
åtminstone likvärdigt med de tredjelandsmedborgare som befinner sig lagligt i medlemsstaten. 

Det kan konstateras att Bulgariens och Rumäniens anslutningsfördrag innehåller samma nationella 
restriktioner, vilket innebär att övergångsperioden och de begränsningar som gäller för varaktigt 
bosatta och övriga tredjelandsmedborgare ytterligare förlängs och eventuellt utökas då fler 
medlemsstater överväger att tillämpa nationella åtgärder.

Med hänvisning till ovanstående önskar jag ställa följande frågor:

Kan kommissionen gå med på tolkningen gällande tillämpningen av anslutningsfördraget för Estland? 
Kan kommissionen, om så inte är fallet, tillhandahålla en rättslig analys av tillämpningen av punkt 
1.14 i bilaga VI i anslutningsfördraget?

Har kommissionen granskat hur principen om gemenskapspreferenser har införlivats i 
medlemsstaternas nationella lagstiftning och hur den tillämpas i praktiken? Om så inte är fallet när 
avser den göra detta? 

Innebär tillämpningen av restriktionerna gällande arbetsmarknaden att de relevanta bestämmelserna i 
gemenskapens direktiv inte skall gälla under den period då restriktioner tillämpas? Inför Bulgariens 
och Rumäniens anslutning önskar jag få svar på vilka konsekvenser som gemenskapslagstiftningen 
gällande tillgången till arbetsmarknaden för tredjelandsmedborgare kommer att få enligt avdelning IV 
i EG-fördraget?


